Zestaw 1 Elektronika2, rok 1

1.

Masa m =1 kg zaczepiona do spr¢zyny wykonuje drgania harmoniczne o amplitudzie 0,1 m i porusza si¢
z maksymalng predkoscia 1 m/s.

a) na podstawie tych danych napisz réwnanie ruchu tego ciata x(t),

b) oblicz czgstotliwosé drgan,

¢) napisz roéwnanie sity dziatajacej na ciato,

d) oblicz wspotczynnik sprezystosci sprezyny,

e) oblicz o ile rozcigga si¢ sprezyna po zawieszeniu na niej masy m.

Ciato o masie 10 kg wykonuje drgania harmoniczne proste opisane wzorem x(t) = 6 cos[3nt + /3]
(zastosowano jednostki SI). Ile wynosi okres i czestos¢ drgan? Dla chwili t = 2 s obliczy¢:
przemieszczenie, predko$¢, przyspieszenie, faze i site przytozong do ciata.

Koniec naprezonego sznura drga pionowo zgodnie z réwnaniem: y(t) = 0.2 sin(%snt) [m] i wywotuje w
sznurze falg rozchodzaca si¢ z szybkoscig 0.1 m/s. Obliczy¢: a) amplitude fali, b) okres fali, d) dlugosé¢
fali, e) zapisa¢ rownanie tej fali.

Rownanie fali poprzecznej ma posta¢ y = 6sin(0.05zx +4mt), gdzie X i t wyrazone sg odpowiednio w
metrach i sekundach. Oblicz: a) amplitude, b) dlugos¢ fali, ¢) czestotliwos¢, d) predkosé, e) kierunek
rozchodzenia si¢, oraz f) maksymalng poprzeczng predko$¢ czastek liny. g) Oblicz poprzeczne
przemieszczenie w punkcie x =5 mw chwilit =0.25s.

Trzy fale opisane sg rownaniami: y1 =5 sin [2n(3X — 2t)] , w2= 3 sin [2n(2x — 3t)] , y3= 2 sin [2x(X — 41)] .
Uszeregowac je w kolejnosci rosngcej: a) dtugoscei fali, b) czestotliwosci fali, €) szybkosci rozchodzenia si¢
fali.

Dzwigk o czgstotliwosci f przechodzi w czasie t z glo$nika znajdujacego si¢ na wysokosci hi nad lustrem
wody, do mikrofonu zanurzonego na glebokosci h, — pionowo pod glosnikiem. Predkos$¢ dzwigku w
powietrzu wynosi V1. Obliczy¢ zmiane dtugosci fali odbieranej przez mikrofon oraz predkos$é fali
dzwickowej w wodzie.

Na koncu linki o gestosci p = 0,024 kg/m, napr¢zanej sitg 4 N wytwarzana jest fala poprzeczna.
Maksymalne przemieszczenia konca linki wynoszg 15 cm, a ruch powtarza si¢ dwa razy w ciggu sekundy.
Obliczy¢ predkos¢, czestotliwosé 1 dtugos¢ powstatej fali oraz napisa¢ rownanie fali przy zerowych
warunkach poczatkowych.

Drgajaca w dwutlenku wegla, z czgstotliwoscia 600 Hz membrana, wytwarza fale dzwickowa, ktora po
odbiciu od przeszkody, w wyniku interferencji wytwarza fale stojacg. Odlegtos¢ miedzy weztem i
sasiednig strzatkg wynosi L = 11 cm. Oblicz predko$¢ dzwicku w tym osrodku.
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